ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ САМАРСКОЙ  ОБЛАСТИ  СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ШКОЛА С.ТАШЕЛКА МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКИЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
Методическая разработка урока географии по теме 

" Европейский Север "

 9-й класс

Урок подготовила

учитель географии Аюпова Ф.Ш.

Цели урока: 

Образовательные: 

1. Сформировать представление об особенностях ЭГП, природных условий, населения Европейского Севера. 

2. Оценивать ЭГП, природные условия и ресурсы. 

3. Показать взаимосвязь между природными ресурсами и специализацией района.

4. Определить проблемы Европейского Севера и пути их решения. 

Развивающие: Развивать умение самостоятельно работать с картами и делать выводы.
Оборудование: физическая и политико-административная карты России, мультимедийный проектор, компьютер, докумен-камера, ноутбуки.

Ход урока:

I. Организационный момент.
        Класс делится на равнозначные группы по уровню обучаемости, на предыдущем уроке (4 группы по 4 человека).
II. Актуализация знаний.
Ответьте на вопросы:

1. Что такое экономический район?

2. Назовите экономические районы Европейской части России.

3. По какому плану изучается экономический район? 
План изучения ЭГП экономического района 
1. Состав района (субъекты РФ).

2. Экономико-географическое положение.

· положение по отношению к другим странам, регионам;

· выход к морям;

· положение по отношению к хозяйственным центрам;

· положение по отношению к транспортным путям;

· положение по отношению к внешним рынкам;

3. Природные условия и ресурсы.

4. Население и трудовые ресурсы района.

5. Хозяйство: отрасли специализации, крупные центры.

6. Проблемы района и перспективы его развития.

4. Из каких единиц состоит экономический район?

III. Изучение нового материала.
Изучение Европейского Севера - самого крупного экономического района Европейской части России - мы будем осуществлять, основываясь на имеющиеся у вас умения и знания, поэтому урок будет проходить с большой долей самостоятельной работы с различными источниками географических знаний.
Работа с настенными картами, картами атласа.
       Европейский Север — самый большой по площади (1466 тыс. км², что составляет 9% от всей площади страны) и самый холодный район в европейской части страны. Северное положение района отражают многие названия — возвышенность Северные Увалы, газопровод «Сияние Севера», города Северодвинск, Североморск. Европейский Север расположен на севере восточно-европейской равнине. В состав регионов Европейского Севера входят: Республика Карелия, Республика Коми, Архангельская с Ненецким автономным округом, Вологодская и Мурманская области. 
Запись в тетрадь: СЭР (Европейский Север) 

S – 1466 тыс. кв. км. – крупнейший по площади район в западной экономической зоне. 

2. Работа в группах 

За выступление получает каждая группа 1 балл

       В течение 5 мин вам необходимо, используя различные источники географической информации, исследовать отдельный изучаемый вопрос и оформить экран исследований на доске .

	1 группа
	2 группа
	3 группа
	4группа

	Особенности ЭГП


	Рельеф и тектоническое строение


	Полезные ископаемые 


	Климат Европейского Севера, Природные зоны 

Реки и озера




3. Проверка первичного восприятия (3 минуты)
- Посмотрите на карту Северного экономического района и скажите какие субъекты РФ входят в состав района.

1. Состав района: 

Р. Карелия (столица Петрозаводск),

Р. Коми (столица Сыктывкар), 

области: Мурманская, Вологодская, Архангельская (в т. ч. Ненецкий АО - столица Нарьян - Мар). 

2. Экономико-географическое положение. 

 - Используя географический атлас оцените ЭГП Северного экономического района. Учащиеся находят, что:
1)  Район имеет приморское положение, так как омывается Белым и Баренцевым морями.
2)  Район соседствует с районами Центральной России - индустриальной базой страны, что очень выгодно для развития экономики Европейского Севера.
3)  На западе район граничит с развитыми странами Европы - Норвегией и Финляндией. Отношения с этими странами добрососедские, что позволяет развивать экономические связи с этими государствам.
4)  Транспортная сеть - редкая. Железные дороги расходятся по 3 направлениям - на Мурманск, на Архангельск, на Воркуту. Но есть возможность использовать в навигацию судоходные реки: Печору, Северную Двину и водно-озерный путь из Ладожского озера по реке Свирь в Онежское и по каналу (Беломоро-Балтийскому) - в Белое море. Незамерзающий порт - Мурманск.
5)  Тимано- Печерские и Кольско -Карельские месторождения полезных ископаемых.
ЭГП СЭР - выгодное.
4. Природные условия и ресурсы.

Значительная часть района находится за полярным кругом, находится под воздействием суровых северных природных условий. Где господствуют низкие температуры, вечная мерзлота, заболоченность, дуют холодные северные ветры. Сурова, но величественна и прекрасна природа края озер, лесов и гранитных скал. 

Славится этот край и своими достопримечательностями. 

- о водопаде Кивач, один из самых маленьких российских заповедников. 
Валаа́м (карел. Valamoi, фин. Valamo «высокая, горная земля») — остров в северной части Ладожского озера, самый большой в составе Валаамского архипелага. На острове расположен посёлок Валаам и Валаамский мужской монастырь, являющийся памятником русского зодчества. 
Ки́жи — остров в северной части Онежского озера на котором расположен музей-заповедник «Кижи», с архитектурным ансамблем Кижского погоста. Большая часть строений входит в состав экспозиции музея-заповедника, являясь памятниками архитектуры, многие из них перевезены для экспозиции из других заонежских деревень. 
Север не только богат и красив своей природой, но богат он и природными ресурсами. 

Вопрос классу: Какими природными ресурсами богат Европейский Север?

Запись в тетрадь:
Природные ресурсы:
	минеральные 
	лесные 
	водные

	нефть, газ, кам. уголь, руды, апатиты
	3/4 всех лесов России 73% - хвойные 
	40% воды зап. эк. зоны гидроресурсы


Установите соответствие между регионами Северного района и добываемыми в них полезными ископаемыми

	
	
	
	Регионы
	
	
	
	Полезные ископаемые

	 
	 
	 
	a) Ненецкий АО
	
	 
	1
	железная руда и апатиты

	 
	 
	 
	b) Вологодская область
	
	 
	2
	мрамор и слюда

	 
	 
	 
	c) Мурманская область
	
	 
	3
	нефть и газ

	 
	 
	 
	d) Республика Карелия
	
	 
	4
	ископаемые не добываются


Вывод: Европейский Север имеет разнообразную, богатую ресурсную базу, благодаря которой развивается хозяйство Европейского Севера.
5. Население и хозяйственная деятельность.

    Рассмотрим еще два характерных аспекта при характеристики экономического района: Население и хозяйственная деятельность людей, проживающих на данной территории

 В течение 7 мин вам необходимо, используя различные источники географической информации, исследовать отдельный изучаемый вопрос и оформить экран исследований на доске.

Задание 1. группе

Прочитайте первую часть параграфа. Кратко запишите этапы заселения Европейского Севера (а) новгородцы - поморы; б) монастыри и монастырские крестьяне; в) ссыльные.
Задание 2. группе

По картам атласа определите национальный состав, языковые семьи и “титульные” народы региона. (Записать на доске).

· русские составляют большинство населения;

· саамы, финны, вепсы, карелы, ненцы, коми, белорусы.

· семьи: индоевропейская, уральско-юкагирская.

· “титульными” являются карелы, ненцы, коми.

Заполните таблицу  «Коренные жители Европейского Севера»

	народ
	Место проживания
	Первое упоминание
	Традиционные занятия

	вепсы
	Карелия, Вологодская обл.
	II тыс. н.э.
	Земледелие, охота, рыболовство, торговля

	саамы
	Кольский п-ов.
	5 тыс. лет назад
	охота, рыболовство, оленеводство.

	ненцы
	Ненецкий АО, северные районы Коми
	XI век н.э.
	Охота, рыболовство.

	поморы
	Побережье Белого моря
	XII век
	Рыболовство, торговое мореплавание, судостроение


Задание 3. Группе

Прочитайте первую часть параграфа. Кратко запишите историю развития хозяйства Европейского Севера 

Основные этапы: 1.Экспорт леса из Архангельска 2.Освоение апатито-нефелиновых месторождений и строительство суперфосфатных заводов. 3.Освоение медно-никелево-кобальтовых месторождений и строительство металлургического комбината «Североникель» в Мончегорске. 4.Формирование рыболовной флотилии на базе порта в Мурманске 5.В послевоенный период формируется черная металлургия на основе руд Кольского полуострова и коксующихся углей Печорского бассейна.  А.Е. Ферсман (1883-1945)
Задание 4. группе

Используя табл. 4 (приложение) в учебнике определите является ли отрасль – отраслью специализации Европейского Севера :  - электроэнергетика,  - топливная,  - черная металлургия,  - цветная металлургия, - химическая , – машиностроение ,  – лесная, - пищевая
Дать характеристику отрасли специализации по примерному плану : 1.Природо-ресурсная база отрасли 2.Размещение на территории 3.Крупные центры 4.Проблемы 
Выводы:

Запись в тетрадь:
Н – около 6 млн. чел. (4% от населения России) – самый маленький по численности населения район России. 

Плотность – 4 чел/кв. км – самая низкая в зап. экон . зоне. 

Городское население - 77%.

Нет городов миллионеров.

Наблюдается отток населения в центральные районы. Почему? 

В составе промышленности преобладают добывающие отрасли.

Используя карты атласа, определите отрасли промышленности, развитые в районе. Заполните таблицу.

Запись в тетрадь:
Таблица. Отрасли промышленности Европейского Севера.

	Природные ресурсы
	Отрасли промышленности
	Основные центры

	Лесные
	Лесная (лесозаготовка)
	Вдоль С.Двины, железных дорог Вологда - Архангельск, Котлас - Ухта

	Водная
	Целлюлозно-бумажная. 
	Сыктывкар, г. Коряжма, г. Сегежа

	Железная руда
	Черная металлургия
	Череповецкий комбинат полного цикла.

	Бокситы
	Цветная металлургия
	Кандалакша, Надвоицы

	Медно-никелевые руды
	Цветная металлургия
	Мончегорск, Никель

	Апатиты
	Химическая промышленность
	Хибинское месторождение (Кировск, Апатиты)

	Рыбные Баренцева моря
	Пищевая
	Мурманск

	Уголь
	Топливная
	Печерский бассейн, г. Воркута, г. Инта

	Нефть
	Топливная
	Усинское, Ухтинское месторождения

	Газ
	Топливная
	Вуктыльское, Войвожское месторождения


 Отраслями специализации являются:

- лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленности; 

- ТЭК (нефть, газ, кам. уголь Тимано-Печорского ТПК);

- МеК и химическая промышленность ( – заводы по производству алюминия: Кандалакша, Надвоицы; Костомукшский горнообогатительный комбинат, Мончегорский медно-никелевый, Волховский алюминевый, Череповецкий металлургический комбинат. Некоторые города СЭР получили свое название по наличию различных полезных ископаемых. 

Также хорошо в районе развита и пищевая промышленность. Город Мурманск – крупнейший рыбокомбинат России. 

ВПК. Здесь база военно-морского флота – крупнейшего, самого мощного в России. Северодвинск – центр производства атомных подводных лодок, Плесецк – космодром. А вот АПК развит плохо. 

 Крупные города района – Мурманск, Архангельск. 

Европейский Север – родина многих выдающихся людей: М. В. Ломоносова, Ерофея Хабарова, В. Атласова, Семена Дежнева. 

6. Проблемы и перспективы.

Проблемы: экологические, формирование ТПК, развитие социальной сферы, закрепление кадров, более полная переработка сырья, сохранение культурных традиций народов Севера.

Перспективы. Важнейшей задачей является строительство новых транспортных коммуникаций и техническое перевооружение действующих сетей и транспортных узлов. В перспективе европейский Север должен сохранить роль экспортной базы России. Главная задача - изменить структуру экспорта с сырья и материалов на готовую продукцию

IV. Закрепление.
Задание для 1 группы: Коммерсант - посредник за минувший год совершил командировки в города расположенные вдоль Северной Двины и железных дорог Воркута - Архангельск, Котлас - Ухта. Его коллега посетил города: Сегежа, Коряжма, Кондопога, Сыктывкар, Новодвинск. В какой отрасли работают эти предприниматели? Что интересовало их в этих городах?

Задание для 2 группы: В одном из кабинетов мэрии Череповца вывесили карту, на которой был отмечен ряд городов, где расположены предприятия, с которыми город намечал осуществить совместные проекты. Какие города и почему отмечены на этой карте?

Задание для 3 группы: Представьте, что к вам как к эксперту обратилась компания, производящая алюминий. Предложите наиболее выгодную цепочку от поставщика сырья до одного из действующих алюминиевых заводов России. В каких городах и почему можно разместить производство алюминия?

Задание для 4 группы: В администрацию одного из районов Вологодской области поступило заявление от Иванова В.И. с просьбой выделить ему участок земли для ведения фермерского хозяйства. В обоснование просьбы Иванов написал, что он собирается выращивать яровую пшеницу, картофель, сахарную свеклу, садовую землянику для Петербуржского рынка. Выделили бы Вы Иванову землю по этому заявлению? Обоснуйте своё решение.

Учитель принимает итоговый отчет, обобщает, резюмирует полученные результаты, подводит итоги.

Учащиеся получают консультации учителя, работают в группах с различными источниками географической информации, обсуждают результаты, анализируют, корректируют ответы, делают выводы.

Учащиеся анализируют задание, выдвигают гипотезу, работают с картами атласа, доказывают размещение объектов, анализируют, делают выводы.
V. Рефлексия

Учитель предлагает оценить учащимся свою работу, определить уровень достижений цели.

Учащиеся проводят анализ своей работы, называют трудности и причины их возникновения, определяют степень удовлетворенности итогом выполненной работы, выясняют как были реализованы их цели.

Домашнее задание:

П 43, контурная карта: 

· нанести границу СЭР и гос. границу РФ;

· подписать страны - соседи СЭР;

· подписать субъекты РФ, входящие в состав района;

· обозначить отрасли специализации субъектов РФ СЭР.
